

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knaflava ulica 5
Uredništvo „Domovine“, Knaflava ulica 5/II., telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 6 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za inozemstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din; Amerika letno 1 dolar. — Račun pošte hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Velike ilirske svečanosti v Ljubljani

Krasne prireditve, združene z odkritjem spomenika Napoleonu in Iliriji oživljeni

V soboto in nedeljo je Ljubljana imela veliko slavje, ki se je izpremenilo v krasno manifestacijo bratstva in zvestobe med Francijo in Jugoslavijo. Na Valvazorjevem trgu, ki ga je sloviti naš arhitekt tekom zadnjih tednov popolnoma preuredil, je bil odkrit spomenik Iliriji oživljeni, in to ob priliki 120-letnice, ko je slavni francoski cesar Napoleon združil naše pokrajine od vrha Koroške do konca Dalmacije v «ilirske province». To je bila prva naša osvoboditev izpod avstrijskega jarma. Ilirija je torej posebno za nas Slovence bila prava predhodnica Jugoslavije in spomenik Iliriji oživljeni je vsekakor dostojen, viden dokaz naše hvaležnosti. Visoki marmornati steber krasita bronasti podobi Napoleona in slovenske mladenke (Ilirije), a pod spomenikom je vzdana prah neznanega francoskega vojščaka, ki je padel pred dobrimi 100 leti v borbi z Avstrijo pri Črnučah. Poleg raznih zlato vklesanih napisov je neznanemu vojaku posvečen naslednji napis, ki ga je sestavil naš pesnik Oton Župančič:

Ne vemo, kje si se rodil,
ne kod te je vihar podil,
pri nas si pal, za nas si pal,
da je naš rod iz mraka vstal!

K ilirskim svečanostim so prihleteli v Ljubljano mnogi visoki in odlični gostje. Iz Beograda so se pripeljali francoski poslanik minister Dard, francoski general Rozet in naš minister za vojsko in mornarico general Hadžić kot zastopnik naše vlade, iz Zagreba je prišel francoski konzul z nekaterimi spremljevalci, iz Pariza pa sta prispela zastopnika Društva prijateljev Jugoslavije vseučiliški profesor Haumant in inženjer Vignerot. Organizacija celotne prireditve je bila v dobrih rokah, vse se je vršilo strumno, redno in pristrčno, da je na odlične goste lahko zares napravilo najboljši vtis. Največ je h krasnemu uspehu pripomoglo divno, solčno jesensko vreme.

V soboto dopoldne je bila v Narodnem domu otvorna velika ilirska razstava, kjer so zbrani mnogoštevilni spominki na ona leta, ko smo bili pod francosko oblastjo. Popoldne se je vršila v dramskem gledališču lepa priložnostna prireditev naših dijakinj, proti večeru pa so se okrog spomenika zbrale trume Ljubljancev k promenadnemu koncertu, a krona prireditve prvega slavnostnega dne je bil Napoleonov večer v velikih dvorani hotela Uniona, ki je bila nabito polna. Tu je govoril pesnik Župančič, igrala je vojaška godba in vrstili so se slikoviti nastopi, predstavljajoči prizore iz Napoleonovih časov.

Glavni praznik je bila nedelja. V prvih dopoldanskih urah so se na Mestnem trgu zbrale mnogoštevilne korporacije, vsa narodna društva in se šolsko mladino razvrstile v krasen sprevod, kakršnega Ljubljana že izza regenovega obiska in izza vsesokolskega izleta ni videla. Sprevod se je vil po mestnih ulicah,

okrašenih z nešteti zastavami. Na Valvazorjevem trgu so bile skupine razporejene daleč naokrog spomenika. Pogled na zbrane množice je bil zares presenetljivo lep. Na slavnostni tribuni pa so bili zbrani številni odlični gostje s poslanikom Dartom, ministrom za vojsko in mornarico Hadžićem in kraljevim zastopnikom divizionarjem generalom Tripkovičem na čelu.

Na govorniškem odru je prvi povzel besedo ljubljanski župan dr. Dinko Puc, nato je imel dolg znamenit govor poslanik Dard in končno je izpregovoril lepe pozdravne besede minister Hadžić. Vsem trem govornikom je množica prirejela burne ovacije, godba je igrala himne, združeni pevski zbori, ki so šteli približno 200 pevcev, so mogočno zapeli, a častna vojaška četa je po vsakem govoru izstrelila gromko salvo. Nepozabno lepi so bili prizori ob polaganju vencev: mestni župan je po odkritju spomenika položil velik lovorjev venec, vojni minister ogromen venec vlade, general Rozet krasno, težko bronasto palmo, ki jo je poklonilo francosko vojno ministrstvo, in bo vzdana v spomenik. Po po-

klonitvi je francoski general izvlekel sablo, pozdravil spomenik in dve minuti molče strmel vanj v znak počastitve Napoleona in neznanega francoskega vojaka.

Z Valvazorjevega trga je nato ogromni sprevod krenil skozi mesto nazaj pred spomenik prvega slovenskega pesnika Valentina Vodnika, ki je opeval Ilirijo. Na čast Vodniku sta govorila vseučiliški profesor Haumant in profesor dr. Pretnar. Francozi so položili krasno bronasto liro, ki bo vzdana v Vodnikov spomenik. Kralju je bila odposlana zanosna pozdravna brzojavka.

Ko so tako bile slavnosti opravljene, je bil na čast visokim povabljenecem prirejen banket v veliki dvorani Kazine, kjer je župan g. Puc nazdravil Francozom, poslanik Dard pa našemu kralju. Zvečer se je v Narodnem gledališču vršila slavnostna predstava opere «Gorenjski slavček». V ponedeljek so se francoski gostje odpeljali na Gorenjsko in se z najlepšimi utisi iz Kranja, Bleda in drugih lepih gorenjskih krajev vrnili v Ljubljano, odkoder je sledil z večernimi vlaki povratek proti Beogradu, odnosno Parizu.

Lahko rečemo, da se je Ljubljana imenitno postavila z ilirskimi svečanostmi. Gotovo so te svečanosti mnogo pripomogle k našemu ugledu in ta nam je v krogu evropskih narodov potreben.

Ponarejevalci vina na sodišču

Z bezgom in špiritom so delali „muškatelec“ — Ves odbor Vinarske zadruga v Mariboru obsojen — Pritožba odbita

Maribor, oktobra.

Pred dnevi se je vršila pred okrožnim sodiščem v Mariboru vzklicna razprava proti šestim odbornikom katoliške štajarske Vinarske zadruga v Mariboru, katero so šele pred par leti ustanovili nekateri mariborski duhovniki, ki ne gredo ven na fare, ampak se pečajo v mestih z raznimi drugimi posli. Za razpravo je vladalo velikansko zanimanje in so prišli v sodno dvorano poslušat razpravo razni mariborski gostilničarji, vinski strokovnjaki in poročevalci časopisov, tudi zastopnik katoliškega «Slovenca» je bil navzoč. Drugi dan so vsi časopisi obširno poročali o tej razpravi in sodbi, samo «Slovenec» ni poročal ne besede.

Kaj je torej bilo? Vsak, ki le malo pozna današnje težave našega kmeta, ve, da silno trpijo že več let vinogradniki, ki nikamor ne morejo prodati drago pridelanega vina. Kdo pa ga proda, dobi tako malo, da komaj krije stroške za delo. Duhovniki, ki so ustanovili leta 1926. «Vinarsko zadrugo» v Mariboru, pa so razglasili, da bodo s to zadrugo

pomagali kmetu

da bo lažje prodajal vino in da ne bo navezan samo na nemške vinske kupce. Toda ostalo je pri obljubah. Mesto, da bi kmetu pomagali, so pri zadrugi začeli že leta 1927. delati ravno nasprotno v velikansko kmetovo škodo. Ker v Mariboru vinski bratci najraje pijejo zlahtnega muškateleca, vino, ki ima znani poseben, muškaten okus, pridelal pa se tega muškateleca v vinogradih

zelo malo, so ga začeli v zadrugi leta 1927. kar sami delati, da so si napravili lepše dobičke.

Mariborski gostilničarji

so seve kar drli v duhovniško Vinarsko zadrugo po tega muškateleca, ki je bil tudi precej poceni in ljudje so se po gostilnah trgali za to narejeno vino, ki je čez noč zginilo v grla žejnih Mariborčanov. Kako pa so delali muškateleca? Pri trgovcu Perhavcu so kupili špirit, z dežele so pripeljali

bezeg

in veliki župan je zadrugi dovolil, da sme tudi ona kupiti sladkor za sladkanje vina. Vse to in, po mnenju zaslišanih izvedencev, še nekaj drugega zraven so zmešali skupaj, prilili h kislemu vinu in Mariborčani so dobili cele sode novega muškateleca

brez kaanigalilejskega čudeža.

Kmetje seveda svojega vina radi te konkurence niso mogli prodajati mariborskim gostilničarjem, posebno lani ne, ker je bilo njihovo vino bolj rezko. Še danes so v mariborski okolici vse kmečke kleti polne lanskega vina in ljudje v največjih stiskah, ker ni denarja.

Vse pride na dan.

Enemu odborniku zadruga, železniškemu uradniku Pihlerju pa se je lansko pomlad vzbudila vest, kaj bo, če bi zadruga nadaljevala s tem fabriciranjem muškateleca. Uvidel je, da bi bilo to slabo za odbornike, ker je to kazniva prevara, pa tudi kmetje bi bili vedno bolj udarjeni, če bi zadruga kar naprej v svoji kleti fabricirala muškateleca in nazadnje morda še jeruzalemca, ljuto-

Zahteve rudarjev Trboveljske premogokopne družbe

Posebno zastopstvo rudarjev je v ponedeljek predložilo ravnateljstvu Trboveljske premogokopne družbe vlogo za sklenitev mezdne pogodbe v rudnikih družbe obenem z osnutkom te pogodbe. V rudarski deputaciji so bili: predsednik in tajnik koalicijskega odbora rudarskih strokovnih organizacij gg. Jurij Arh in Filip Križnik ter predsednik II. rudarske skupine g. Jakob Štruc. Deputacijo je vodil zastopnik Delavske zbornice g. Josip Kopač. O predloženem osnutku kolektivne pogodbe se bo vršila v ponedeljek 21. t. m. na ravnateljstvu TPD v Ljubljani širša razprava, katere se udeležijo poleg zgoraj navedenih še večje število delavskih zastopnikov iz vseh rudarskih revirjev. Vložena spomenica vsebuje naslednje zahteve:

«Vse obstoječe temeljne plače posameznih kategorij naj se povišajo za 20 %. V istem razmerju naj se povišajo akordne postavke, pri čemer je treba te prilagoditi krajevnim razmeram dela. Zasluzek v akordu mora presegati 25 % povprečne normalne temeljne plače. Vse obstoječe doklade na temeljne plače ostanejo nadalje v veljavi. Dodelitev akorda se mora vršiti na kraju delovnega mesta tri dni po nastopu dela dotične nasadbe. Začasna premešitev delavca od njegovega akordnega dela k postranskemu se ima odškodovati s povprečjem njegovega akordnega zasluzka dotične plačilne perijode. Premešitev delavca iz dosežene kategorije v nižjo ni dopustna.

Jamski les in ves tozadevni material, ki ga rabi delavstvo pri izvršbi svojega dela, naj se pripravi v dovoljni množini na etažah. Odškodnina za strelivo naj se uredi krajevnim razmeram dela primerno z dotično nasadbo.

Za božič, veliko noč in binško nedeljo naj se prizna 100 %, za praznike sv. Stefan, veliko noč in binško ponedeljek ter sv. Rešnje Telo, ako se dela, pa 50 % doplačila normalne mezde. V ostalem veljajo predpisi zakona o zaščiti delavcev.

Delavcem, zaposlenim na zunanjih delih, naj se v primeru slabega vremena prizna 50 % doplačila na normalno mezdo. Vsem onim delavcem, katerim družba ne more nuditi stanovanja, naj se prizna stanarina, in sicer: oženim 60

dinarjev in samcem 30 dinarjev mesečno. Vsi rokodelci, ki se izkažejo z učnim pričevalom, naj se uvrste v kategorijo kopačev. Vsi naddnevni delavci naj se uvrste po štetni službi v kategorijo kopačev. Vojaška služba ali vežba se ne sme smatrati za prekinjenje delovnega razmerja. Poročenim delavcem zunanega obrata kakor tudi onim, ki vzdržujejo svoje starše ali sorodnike, naj se prizna deputatni premog tudi v primeru, da še niso dosegli kategorije kopačev.

Vsi spori, ki so lokalnega značaja, kakor vzroki premale storitve zaradi pomanjkanja vozič-

kov, slabih prog, vode, zraka in vročine ali kake druge obratne ovire, se morajo upoštevati in reševati v sporazumu z dotičnim obratnim vodstvom ali ravnateljstvom ob zaslišanju prizadetega delavstva, v prisotnosti prizadetega delavca, v prisotnosti zaupnika II. skupine rudarske zadruga ali zastopnika dotične strokovne organizacije rudarjev, katerega je delavstvo po II. skupini rudarske zadruga v to pooblastilo in ravnateljstvu naznanilo.

Te zahteve se nanašajo na delavstvo vseh podjetij in obratov, ki so last Trboveljske premogokopne družbe in ki spadajo pod rudarski zakon, ne glede na to, če družba vrši delo v lastni režiji ali ga odda privatnim podjetnikom.

Trpinom rudarjem želimo polnega uspeha, ki ga spričo svojega težkega dela tudi zaslužijo.

DOMAČE NOVOSTI

* **Kraljevina Jugoslavija.** Sprememba označbe naše države iz kraljevine SHS v kraljevino Jugoslavijo ni le vzbudila med vsem jugoslovenskim narodom največjo radost, nego je ugodno odjeknila tudi v inozemstvu. Tudi naši izseljeni rojaki so z največjim navdušenjem pozdravili novo Jugoslavijo. Tako je naše poslaništvo v Buenos Airesu (Argentina) prejelo veliko število brzojav, v katerih izražajo naši izseljenci kraljevski vladi in kralju svojo zahvalo in udanost.

* **Imenovanje banov in podbanov.** Te dni je Nj. Vel. kralj podpisal dva ukaza, in sicer o imenovanju banov ter o imenovanju podbanov. Imenovani so za bane: v naši dravski banovini (sedež Ljubljana) Dušan Serbec, bivši minister in profesor vseučilišča v Ljubljani; v savski banovini (Zagreb) dr. Josip Šilović, profesor vseučilišča v pokoju; v vrbaski banovini (Banjaluka) Svetislav Milosavljević, minister v pokoju; v primorski banovini (Split) dr. Ivo Tartaglia, odvetnik v Splitu; v drinski banovini (Sarajevo) Velimir Popović, minister v pokoju; v zetski banovini (Cetinje) Krsta Smiljanec, armijski general v pokoju; v dunavski banovini (Novi Sad) Dako Popović, bivši minister; v moravski banovini (Niš) Gjordje Nestorović, državni svetnik v pokoju; v vardarski banovini (Skoplje) Zivojin Lazić,

pomočnik ministra notranjih poslov. Prav tako so bili imenovani vsi podbani. V naši dravski banovini je podban dr. Otmar Pirkmajer, generalni inšpektor notranje uprave. V naši sosedni savski banovini je podban Sava Stojanović, sodnik upravnega sodišča v Zagrebu.

* **Knjige Vodnikove družbe,** o katerih smo pisali pred tedni, so dotiskane in nekatere že vezane. Prve dni meseca novembra jih prične družbina uprava razpošiljati članom. Kdor torej hoče dobiti še letošnje knjige, naj nemudoma pošlje članarino 20 Din. Ako hoče, da mu uprava pošlje knjige po pošti, naj priloži članarini še 7 Din (za poštnino, rekomandacijo in zavoj). Ako je v dotičnem kraju družbin poverjenik, naj plača članarino poverjeniku, na kar dobi knjige pri tem in mu ni treba še posebe plačevati poštnine. Pripominjamo, da je naklada knjig, zlasti «Vodnikove pratike», določena za gotovo število članov, zato se lahko zgodi, da bodo ostali brez koledarja vsi tisti, ki se bodo včlanili šele koncem meseca. Zato se naj vsakdo požuri in se takoj včlani, ker se mu bo sicer lahko primerilo, da ostane brez «Vodnikove pratike», ki bo letos izredno lepa. Imela bo ves krasnih slik v bakrotiskih. Družbina uprava pripravlja za marljive in požrtvovalne poverjenike posebna darila, na kar poverjenike opozarjamo. Slike Nj. Vel. kralja Ale-

Kaj je povedal stric Jože o čarovnicah

Sedel sem v svoji sobi ter razmišljal, kako naj zaključim svojo povest, da mi jo gospod urednik ne bo vrgel v koš. Ko si tako ubijam glavo, zaslišim v veži znan glas in krepke možate korake. Poskočil sem in že je vstopil stric Jože, močno belolas in nagubanega lica, a še vedno raven kot sveča in mladeniško živahen. Razveselil sem se ga kakor vedno, kadar me je obiskal, kajti stric Jože iz Hriba je vedel povedati mnogo zanimivega, šaljivega, a tudi žalostnega.

Vsedel se je in hip nato sva se že zapletla v živahen razgovor. Ej, mnogo sva spravila iz teme na svetlo. Moj glas je bil tih in mehak, a stric Jože je govoril moško in odločno. Zelo sem občudoval njegov samozavestni nastop.

Razpravljala sva o tej in oni zadevi iz starih časov in slednjič sva se spravila celo nad čarovnice.

«No, čarovnic ni in jih nikoli bilo ni,» sem izrazil svoje mnenje.

«Da jih ni bilo, milijon satanov!» se je razvnel stric Jože. «Kaj veš ti, mladič! Čarovnice so bile, so še dandanes in amen. Ako bi čarovnic ne bilo, bi jih inkvizicija ne sežigala na grmadah!»

Skoro prepirati sva se začela zaradi teh preklicanih «copernic», ki menda žive samo še na luni. Pa ni bilo hudega. Odnehal sem jaz in rekel stricu, da je vse mogoče, poučeno pa ga prosil, naj mi pove kaj o čarovnicah.

«Vem to, da so čarovnice bile in da so še sedaj!» je stric Jože udaril po mizi. «Tudi dokaze imam za svojo trditev, povsem verodostojne dokaze. Poslušaj, Edvard, in sodi!»

Stric Jože mi je povedal tole:

«Moja teta je bila zelo pobožna in bogaboječa žena. Vedno je imela rožni venec v rokah. H službi božji je hodila redno vsak dan. Dobro se spominjam na njo, da si sem bil še deček, ko je umrla. Bila je strogo resnicoljubna, laž je črtita. Kar je moja teta govorila, je bila najčistejša resnica.»

Nekoč pride moja teta kakor navadno od jutranje maše s Krke. Nesel sem ji zajtrk v sobo. Ko je jedla, sem jaz razposajeno skakal okoli nje in jo nadlegoval z raznimi vprašanji. Tedaj je vstopil v sobo moj oče Hipoma sem bil miren. Zležel sem na klop, sedel tiho kakor miš, a pozorno in napeto poskušal pogovor, ki se je razvil med teto in očetom. Še danes mi je v spominu vsaka tetina beseda.

S prva sta govorila o navadnih brezpomembnih stvareh, a hipoma je teta vprašala očeta s tišjim glasom: «Veruješ v čarovnice?»

Moj oče se je prekrizal in s tem potrdil, da veruje. Teta je nekoliko časa molčala in kimala zamišljeno z glavo. Nato je nadaljevala:

«Jaz do danes nisem verovala, a zdaj verujem. Pomisli, kaj sem doživela danes v cerkvi na Krki. Včeraj sem se namenila, da pojdem h spovedi. Zato sem danes zjutraj tako zgodaj odšla. A ker sem počasi hodila, se je spovedovanje že pričelo, ko sem prispela na Krko. Stopim v cerkev ter

poklekнем poleg spovednice. Le še ena ženska je bila pred menoj, potem bi prišla jaz na vrsto. Ženska poklekne v spovednico, a jaz molim svoje molitve. Zdajci slišim, da je tista ženska rekla spovedniku.

«Jaz sem čarovnica.»

Sicer je izgovorila te besede šepetaje, a jaz sem jih vendar razumela, čeprav nisem vlekla na ušesa, to pač zato, ker sem se nahajala tik ob spovednici. Nehote jamem prišluškovati.

Nekaj hipov je bilo v spovednici tiho, kakor v grobu, a zdajci začujem hrešči spovednikov glas. Skoro glasno se je župnik zadržal nad žensko. Čula sem razločno, da jo je vprašal:

«Nesrečnica, h kateri vrsti čarovnic spadaš. Ali h onim, ki sesajo krave in svinje, ali h onim, ki škodujejo ljudem?»

Kaj je ženska odgovorila, nisem mogla razumeti, tako tiho je zašepetala. Tudi spovednik je nadalje izpraševal tako tiho, da nisem mogla ničesar več zvedeti. Dolgo, dolgo se je čarovnica mudila v spovednici, a njenega šepetanja nisem mogla razumeti. Silno me je lomila radovednost, kdo in odkod je dotična ženska. Prej mi ni prišlo na misel, da bi si jo ogledala, zato mi je njen obraz ostal neznan. Komaj sem čakala, da bi se babnica prikazala. Slednjič je stopila iz spovednice, a znala si je z ruto tako spretno zakrivati obraz, da mi je bilo nemogoče videti jo v lice.

«Evo, to je pripovedovala moja teta,» je zaključil zmagonosno stric Jože.

Namuzal sem se ter si mislil svoje.

procesija naprej. Pripovedujejo tudi, da so Francozi po farovškem vrtu kosili, in da jih je tedanji župnik Božič na prižnici pohvalil: «Glejte jih, kako so to pridni ljudje.» Toda po njihovem odhodu iz dežele je ta beseda popraviljal — morda tudi iz bojazni pred avstrijskimi oblastvi. Dalje se pripoveduje mnogo o kontribuciji in načinu novačenja, da so jih biriči lovili kakor pod Avstrijo. V splošnem se da posneti, da so Francozi zapustili dobre vtise med ljudmi.

Da bi se bil ohranil kak predmet ali dokument kot spomin na tedanjo dobo po hišah, ni znano, ker v teku časa so se ne le hiše, temveč tudi stare skrinje in police desetkrat premetale. Dokumenti, če jih je kaj, so pri sodišču v arhivih, kamor so gotovo morali oddati vse spise po odhodu Francozov.

Vreme se nam je zopet obrnilo na lepo. Če bi le ostalo tako še par tednov, da bi mogli spraviti zadnje pridelke na varno. Sedaj obiramo zadnje sadje, katerega je bilo po hribih še precej, največ grintavih tepk, ki so prav dobre za mošt.

Sv. Volbenka zvonika sta sedaj pod streho, ki se pa res nič ne prilegata taki cerkvi. Ali ne bi bila primernejša okrogla, klobučasta streha starih cerkva kakor pri Sv. Urbanu in še drugod?

Ta mesec plačujemo davke s položnicami davčnega urada, na katerih so precej manjše številke, česar so ljudje prav veseli.

LJUDSKO VSEUČILIŠČE

O uživanju sirove hrane

Na prvotni stopnji izobrazbe je človek brez dvoma užival le surovo hrano, kot mu jo je nudila narava sama. Šele sčasoma je toliko napredoval, da se je naučil kuhati in peči jedi. Danes, ko ljudje o vse mogočem razmišljajo in poskušajo, se je med zdravniki pojavilo tudi vprašanje, kakšne prednosti ima za našo telo surova hrana in ali je priporočati zgolj nekuhanje in nepečene jedi.

Na tem mestu smo že govorili o vegetarizmu, ki dopušča uživanje samo rastlinske hrane in prepoveduje sleherno meso in živalsko maščobo. Surova hrana je prav za prav le stopnjevana oblika vegetarizma.

Prednosti surove hrane obstoje zlasti v tem, da je te vrste hrana bogata z vitamini. Vitamini so one neznatne snovi v naših hranivih, ki so človeku neobhodno potrebne, brez katerih človeško telo v kratkem shira. Ker je znano, da pripravljanje jedi pri ognju uniči večino teh dragocenih snovi, sledi iz tega, da ima v tem pogledu surova hrana prednost pred kuhano. Zato smo na tem mestu že večkrat priporočali uživanje sadja.

Zdravniki so napravili že mnogo poskusov, ki so pokazali izdatne prednosti surove hrane. Rudninske snovi, ki jih mora dobiti telo, če naj prospeva, so ohranjene v surovi hrani, dočim jih hukanje mnogo uniči, ker se raztope v vodi. Kuhanje uniči tudi duh in okus nekaterih sadežev. K naštetim prednostim moramo pripisati tudi to, da surova zelenjava prej zapusti želodec kakor kuhana.

Kakor pa ima vsaka reč svojo dobro in svojo senčno stran, tako jo ima tudi ta. Nasproti prednostim surove hrane moramo navesti tudi škodo, ki jo lahko utrpimo, če uživamo le surovo hrano. Tako moramo na prvem mestu poudariti, da so beljakovine in ogljikovki vodani v surovi hrani jako težko prebavljivi; s tem izgubi hrana mnogo svoje redilne vrednosti, pa tudi želodec pri tem veliko trpi, ker mora pri težko prebavljivih snoveh opravljati naporejše delo. Tudi je človeško telo drugače ustvarjeno kakor telo živali, ki uživajo surovo hrano. Naše črevesje je za množino surove hrane, ki bi jo morali použiti, veliko prekratko. Zato človek ne prenese samo take hrane.

Uživanje samo surove hrane pa prinaša še druge nevarnosti. Zdravniki že zdavnaj priporočajo, da se solata, ki raste na gnojnih gredah,

Med 7 prednostmi ena :

Vsebuje
terpentin!



Najbolj gotovo znamenje dobro oskrbovanega perila je, da diši kot svež gozdni zrak — dokaz, da pravo francosko terpentinovo olje vsebuje

Schichtovo Terpentinovo Milo



temeljito osnaži. Če nismo dovolj pazljivi, se hitro razmnože infekcijske bolezni. Tifus in sorodne bolezni se navadno širijo po tej poti.

Surova hrana ima, kakor smo videli, slabe in dobre strani. Po Nemškem in v Švici močno propagirajo ta način prehrane. Mnogo zdravega jedra je v tej propagandi, posebno v kolikor se tiče sadja, o katerem smo na tem mestu že ponovno govorili in njegovo gojenje priporočali ne samo z zdravstvenega, temveč tudi z gospodarskega vidika.

Kljub temu pa bomo v splošnem rekli, da igra tudi pri prehrani navada, posebno če traja to stoletja, velikansko vlogo. Težko je privaditi človeka na popolnoma drugačna živila. Pa tudi človeški prebavilni organi so taki, da smemo sklepati, da je naše telo ustvarjeno za mešano hrano, radi česar bi čistega vegetarizma, zlasti pa uživanja samo surovih jedi ne priporočali.

ZDRAVSTVO

Zelodec in alkohol

Maček je pri nas prav znana beseda. Ne morem si pa pojasniti, čemu so vzeli naši pradedje ravno to ljubko živalico mehkega kožuščka za patrona pijancev. Redek je odrasel Slovec, ki bi na svojem želodecu še ne občutil tega žalostnega stanja, saj je maček nujno zvezan z vstopom med fante in le spremlja vsa leta fantovanja; prvi dan zakonskega življenja se začne z mačkom, z njim se končavajo krsti in pogrebi.

Poglejmo si поблиže tega tako obrajtacega patrona! Človek, ki ima mačka, je bleskav, čemern, toži nad glavobolom in želodec se zvija v krčih vse

dotlej, dokler ga ne «potolažimo» z obilno papriciranim golačem ali kumarca mi v kislu. Odkod pa izvira ta posebna občutljivost zmačkanega želodca? Gotovo si že skusil, kako peče ena sama kapljica rjave jodove tekočine na sveži rani. Tisto kar peče ni jod, temveč alkohol v katerem je raztopljen jod. Pa ne peče dolgo, ker rana omrtni in čez nekaj ur vidimo, da se je olupila okrog namazane rane koža. Prav tako se godi v našem želodcu, če smo ga nalivali z alkoholnimi pijačami. Sluzna koža želodca je prav občutljiva, zato jo more že navadno vino z 6 do 10 odstotki alkohola toliko poškodovati, da se vname. Sedaj tudi razumemo tiste neprijetne občutke mačka v želodcu. Ves želodec se je pod vplivom alkohola vnel in šele, ko se čez nekaj ur olupí, je zmožna nova sluznica spet svojega dela. Veliko slabši kakor vino- in pivopivci so žganjarji. Prav umevno nam postane zdaj tudi dejstvo, da pijanec ni lačen, ker je napravil alkohol želodec neobčutljiv. Nespameten pijanec pa ne privoščí želodcu edinega zdravila — počitka, temveč ga nagaja spet z alkoholom (žganjem) in drugimi ostrimi dražili (poprom, papriko, kisom itd.) k delu, kakor nespameten gospodar sestradano kljuse z bičem, če je na slabi cesti preveč naložil, vse dotlej, da mu pade vse obzuljevo sredi ceste.

Prav kakor to obzuljeno kljuse je želodec pijanca. Poglejva, prijatelj, želodec pijanca, ki je, gluh za vse nasvete, izbijal leto za letom klin s klinom. Težke bolečine v želodcu, ki so ga trapile vse dni in mu odganjale spanec ponoči, so ga napotile, ko že nobene kapljice in noben prašek ni več pomagal, v bolnišnico, kjer ga je za vedno ozdravil najboljši zdravnik — smrt. Vzemimo iz trupla ta želodec, ki je prekuhal več alkohola, kakor kaka tovarna žganja in prerežimo ga. Vsa notranja plast močno oteklega želodeca je preprežena z gnojnimi ranami in smrdčimi tvori, da bi ga niti žival ne načela. Kdo bo tirjal od takega ubogega želodca, da naj prebavlja? Pameten človek gotovo ne, nesrečni pijanec, strasti pijančevanja ves vdan, pa tirja tudi nemogoče in roma iz gostilne k zdravniku, od zdravnika v gostilno in noče slišati, da zdravje ni v zdravilu, temveč v pametnem vživanju. Zato tudi ne mislim preobračati pijancev, ki častijo svojega patrona mačka, zakaj tako resnična, kakor stara je pesem: Pijanec se spreobrne, kadar se v jamo zvrne!

Njim ne veljajo moje besede, vam govorim mladina, ki še morda nisi občutila prvega možatega mačka: Laže spoprijateljš stara sovražnika psa in mačko, kakor alkohol in zdrav želodec.

K.

ŽENSKI VESTNIK

Kako odbiramo kokoši za pleme

O nesnosti svojih kokoši se gospodinja lahko prepriča tako v pomladanskem kakor poletnem in jesenskem času. Najbolje je tedaj, če odberemo tiste kokoši za pleme, ki so čez leto največ nanesle jaje. V ta namen je seveda treba napraviti vsaki kokoši posebno gnezdo, najbolje zaklopno gnezdo, in si od vsake kokoši sproti zapisovati jajca.

Toda s tem se ne more pečati tako natančno vsaka gospodinja, zlasti na kmetih ne. Saj naposled zadostuje, da gospodinja približno ve, katera njenih kokoši največ neso, to je, katere so dobre jajčarice. Te je potem treba izbrati za pleme in jih obdržati, druge slabейše kokoši pa poklati ali pa prodati na trgu.

Veliko vlogo za zboljšanje nesnosti kokoši igra kajpak hrana in sploh dobra in pametna strežba. Zanimarjene, slabo hranjene, ušive kokoši, ki nimajo niti poštenega kurnika ali drugega zavetja pred mrazom, take kokoši ne morejo biti dobre jajčarice, tudi če so dobra plemena.

Za valjenje moramo vedno izbrati jajca od dobrih plemenskih kokoši, tako si bomo vzgojili dobre jajčarice, ki nam v drugem letu znesejo lahko do 120, v tretjem letu pa celo do 160 jajc.

Kokoši redimo samo do tretjega leta, kajti v četrtem letu že pojema nesnost. Vse slabe jajčarice in starejše kokoši je sploh treba izločiti iz reje, ker se ne izplačajo. A kakor rečeno, dobra krma in skrbna nega je glavno, če hoče gospodinja imeti pridne jajčarice. Za to odbiranje je zdaj jeseni najboljši čas. Izločimo od nadaljnje reje vse slabe in manj vredne živali in obdržimo samo res lepe, zdrave in pridne kokoši.

Za kuhinjo

Pretlačen grah. Suhí grah operi in ga namoči že zvečer. Drugi dan ga skuhaj. Treba, da je kuhan, približno dve do tri ure. Kuhani grah odcedi in pretlači skozi sito. V kozi razbela mast in maslo, ocvri malo čebule in ko je lepo rumena, jo poberi ven na krožnik, na mast pa stresí pretlačeni grah. Dobro premešaj, nakar naloži v skledo, povrh pa deni ocvrto čebulo.

Kompot iz korenčka. Skuhaj 15 dek sladkorja na malo vode. Med tem operi in olupí 20 dek rdečega korenčka, ga zreži na drobno rezance in pari, nakar ga odcedi in stresí k raztopljenemu sladkorju. Kuhaj, večkrat mešaje, tako dolgo, da postane korenček mehak. Ko je kuhan, mu pridaj sok in olupek ene limone in če imaš, še malo olupka pomaranče. Ko je skupaj prevrelo, postavi na hladno za 24 ur, nakar daj na mizo. To je zelo okusen in zdrav kompot.

Strjeni kompot. Nekaj trdih jabolk olupí in zreži na kocke. Pol kile sladkorja poskropi z vodo in ga kuhaj tako dolgo, da postane čisto gost. Nato stresí noter četrť kile zreanih jabolk, daj zraven sok in lupino ene limone, in kuhaj jabolka, da postanejo mehka in prozirna. Ko so jabolka kuhana, položi na krožnik obroč od modela, kakor služi za torte, naloži noter koščke kuhanih jabolk, sok pa še malo pokuhaj, nakar zlij vročega na jabolka. Nato postavi na hladno. Drugi dan odstrani obroč in daj na mizo.

Dušeno meso s paradižnikom. Vzemi prsni kos govedine, odstrani loj in kosti, nato potolci, posoli, popopraj in pretakni meso (našpikaj) s prekajenim špehom. Kozo namaži z oljem ali mastjo, položi noter meso, zraven daj lovorjev list, dve žbici, malo narezane čebule, zelene, štiri narezane paradižnike in čašo rdečega vina, dobro pokrij, a še bolje, zaveži posodo s pergamentom in na vrh položi še poklopec (reno). Nato duši (tenstaj) tri ure na ne prevročem ognjišču ali na žerjavici. Ko se je dušilo tri ure, razveži posodo, vzemi meso ven, ga razreži in zloži v skledo ter postavi pokrito na vrel krop. Med tem pa zalij sok z malo juhe in vina, ko prekuha, ga pretlači skozi sito in nato polij na meso. Zraven daj dušen riž ali polento, makarone in solato.

Praktični nasveti

Ako se na barvastih čevljih pokažejo razpoke, ni temu vzrok usnje, ampak prah, zmešan s čištilom (kremo). Z drugimi besedami: čevlji so bili slabo osnaženi, namazani s čištilom, preden je bil dobro obrisan prah. Treba torej čevlje pravilno čistiti, to je, najprej odstraniti prah, najbolje s terpentinom. Čevlji postanejo od tega sicer malo temnejši, videti pa so vendar lepši kot pa z rapoklinami.

Kako zavarujemo vrtné rastline proti mrazu. Rastline, ki ostanejo čez zimo na vrtu, kakor vrtnice in razne druge cvetlice, obvarujemo mraza najbolje, če jih pokrijemo z drobljeno šoto. Kakor znano, varuje šota tudi pred gnilobo, zato je v ta namen boljša nego prst ali slama. Spomladi je potem šota izvrstna primes k gnoju (kompostu).

Madeže od firneža spravimo iz obleke, ako jih namočimo s terpentinom. Ko se je firnež omehčal, ga ostrži z nožičkom, nato madež spet pomazi s terpentinom in natresi gor stolčene glino. Glino

pokrij s pivnikom in postavi nanjo gorko železo (likalnik). Ko se je glina posušila, jo izkrtači. Če madež morda še ni izginil, ga izbrši še s čistim špiritom ali vinskim cvetom.

ZANIMIVOSTI

× **Kuga v Egiptu.** Pred kratkim se je pojavila v Aleksandriji v Egiptu kuga, ki se vedno bolj širi. Zlasti v delih mesta, v katerih žive Arabci, divja z rastočo silo. Zdravstvena oblastva so odredila splošno cepljenje, ki ga izvajajo brezobzirno.

× **Mlada grofica pred poroto zaradi tatvine.** Pred poroto v Berlinu se je začela razprava proti 23letni grofici Helgi Monroyjevi, ki je obtožena tatvine dragocenih predmetov, sleparstva in ponarejanja listin. Grofica Monroyjeva je ukradla dragulje svoji teti, grofici Hermersberg-Hohenlohejevi, da bi plačala dolgove, ki jih je imel njen zaročenec, ritmojster Wedel. Ko so ramreč tega upniki pritiskali, je sprejela jamstvo zanj, češ, da bo plačala iz dedščine, ki jo čaka po knezu Hohenlohe. Pokazala je neke papirje iz katerih naj bi bilo razvidno, da bo res podedovala veliko imetje. A izkazalo se je, da je listine ponaredila. Wedel, ki ni o vseh teh manipulacijah baje ničesar vedel, se je po aretaciji svoje zaročenke ustrelil.

× **Poslopje s 150 nadstropji.** Na zadnji seji newyorškega mestnega parlamenta so sprejeli načrt za največjo zgradbo na svetu. Visoka bo zgradba 150 nadstropij in bo imela podobo velikkanske kocke, iz katere se bo vzpenjal 50 nadstropij visok stolp. Novi nebotačnik je namenjen večinoma poslovnim prostorom in bo v njem opravljalo svoja dela kakšnih 50.000 oseb, torej ne dosti manj, kakor šteje ljudi Ljubljana.

× **Pravi raj.** Fieldov muzej v New Yorku je organiziral pred nedavnim potovanje v Nanajsko deželo ob Amazonki. Vodja te ekspedicije Williams, ki je preiskal več doslej neznanih ozemelj, je poslal sedaj svoje prvo poročilo. Njegovo zanimanje sta vzbudili zlasti dve čudni drevesi, ki raseta po onih krajih. Eno daje tako sladke jagode, da lahko nadomestujejo sladkor, drugo izločuje oljnat snov, ki sliči po zunanosti, okusu in vseh drugih lastnostih popolnoma živalski masti. Indijanci iz tamošnjih krajev poznajo tudi celo kopicico zdravnih rastlin, s katerimi ozdravijo najtežje bolezni.

× **Radij zelo nevaren živim bitjem.** Radioaktivne snovi, ki prodrejo v človeško telo, povzročajo v mišicah, kosteh in v krvi škodljive spremembe, zato se vršijo dela s takšnimi snovmi dandanes le z največjo previdnostjo. Kako dolgo pa se te snovi ohranijo v telesu, kaže primer neke mlade Italijanke, ki je bila pred sedmimi leti zaposlena v neki angleški tovarni za izdelovanje blestečih se kazal na urah. Dne 12 septembra 1922. je umrla, ne da bi bil znan vzrok njene smrti. Ker pa so opazili na drugih delavcih istega podjetja podobna vnetja kakor na njej, so začeli sumiti, da bi utegnil biti vzrok v radiju. Njeno truplo so sedaj odkopali in pokazalo se je, da so vsebovali vsi napol razpadli deli njenega telesa radioaktivne snovi. Te so ji uničile življenje.

ZA SMEH IN KRATEK ČAS

Tenkovesten dolžnik.

Upnik: «Včasih se morate malo spomniti na svoj dolg.»

Dolžnik: «Čemu? Vi gotovo ne boste nanj pozabili.»

Stric iz Amerike.

«Vi delate vedno več dolgov in pripovedujete o stricu, ki ima priti iz Amerike. Kdaj bomo videli tega strica.»

«Prav včeraj mi je pisal, da se vrne, čim prihrani toliko denarja, da bo plačal voznjo.»

L. Mikuš

LJUBLJANA, Mestni trg 15

DEŽNIKI

NA MALO NA VELIKO
Ustanovljeno 1839 52 Telefon 2282

Zahtevajte preizkušni
CENIK

14 dni na poskušnjo, ako ne ugaja se vrne denar.



Elegantna
pitka, dobra in cenena ura

Din 99-

3letno jamstvo.

Enaka ura v boljši izdelavi

Din 120-

5letno jamstvo. 243

A. Kiffmann, Maribor 143-c

Razpošilja se le proti povzetju

kupuje tudi:



**fižol, deteljno, laneno in kono-
pel no seme ter druge deželne
pridelke.**

RAZNO manufakturno blago za je-
sen in zimo kupite
najceneje v trgovini

ANTONA SAVNIKA v Škofji Loki

326

Ali že veste?

VREČE kupuje in prodaja ter ima vedno v zalogi
MIRKO MLAKAR, Ljubljana, Slomškova 11



Dvokolesa najboljših sve-
tovnih znamk v veliki iz-
biri, zelo poceni. Najno-
vejši modeli otroških vo-
zičkov od preprostega do
najfinejšega, in igračni vozički v zalogi. Več
znamk šivalnih strojev najnovejših modelov,
deli in pnevmatika. - Ceniki franco. - Prodaja na obroke.



„TRIBUNA“ F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov
Ljubljana, Karlovska cesta št. 4.

Prvovrstna glasbila
direktno iz

TVORNICE
odn. tvorn. skladišča.

Veliki ilustrovani
CENIK

dobite zastonj! Zahtevajte ga pri največji
razpošiljalnici glasbil v Jugoslaviji

MEINEL & HEROLD

Tovarna glasbil, gramofonov in harmonik
PODRUŽNICA MARIBOR št. 104 B

Violine od 95 Din nav.
Tambure „ 98 „ „
Mandoline „ 136 „ „
Trube „ 505 „ „
Gramofoni „ 345 „ „
Ročne harmonike
od 85 Din nav.



Za zimsko sezijo se priporoča trvdka
Ceskuti & Zajc
modna in manufakturna trgovina „Pod velbom“
323 LJUBLJANA, Stari trg št. 3

POZOR!  **POZOR!**
Krznarstvo A. Lampič, Ljubljana,
Vidovdanska cesta št. 2, izdeluje po najnižjih
cenah vsakovrstne čepice. 322

**Domačo ajdo, ječmen, pšenico,
proso kupuje po najvišjih cenah trvdka**
A. VOLK v Ljubljani
Rostjeva cesta št. 24

OSEBNO MIKAVNOST



uniči dami rast brade in
nezaželjenih dlačic. —
„CITOKUR“ odpravi pri
enkratni uporabi takoj vse
nadležne dlačice s koreni-
nami vred. Ne draži kože
in je priporočana od zdrav-
nikov; mnogo zahvalnih priznanj. Uspeh zajamčen,
sicer se denar vrne. Cena 14 Din, 3 steklenice 45 Din.
Dr. Nikol. Kemény, Košice, poštni predal 12/M 2 CSR.

POZOR!

Nikdar niste bili tako zadovoljni, kakor boste,
če si nabavite prvovrstne
JUGO, LUC-PEČI,
katere izdeluje in popravlja edino domača trvdka
JUGO-LUC, Ljubljana
Puharjeva ulica št. 3.

Živinorejcem

priporočamo zanje jako koristno knjigo

Prva pomoč

ponesrečenim živalim.

Napisal jo je živinozdravnik prof. dr. Kern. Okrašena
je s 93 zelo poučnimi slikami in ima nasledno vsebino:



Sestava živalskega
telesa, zdravlila, ob-
kladki, masiranje,
drgnjenje, o načinu
kako se žival prisili
da je mirna, o dvi-
ganju padlih ali bo-
linih živali, o ranah
ter kaj je storiti v
raznih slučajih
nagle obolesti, kot
pri poškodovanju
rogov, poškodbi ko-
pita in zakovanju,
pri prišču med
parklji, opeklini,
streli, zlomu kosti,
zvitju, izčlenjenju,
izpadu porodnice
in maternice, iz-
padu danke, vnetju
vimen, driski, za-
prtju, koliki, nape-
njanju goved in
ovac, pri tujih pred-

metih v požiralniku, pretresu možgan, solnčarici, ne-
varnosti zadušitve, zastropitvi, ozebljenju, postopan u
s popkom, mrzlici, omedlevici, kužnih boleznih itd.

Vsak lastnik živali, ki se hoče obvarovati škode
pri ponesrečenih živalih, bi moral imeti to knjigo.

Knjiga, ki velja s poštnino vred Din 36.50, se naroča

**v knjigarni Tiskovne zadruga
v Ljubljani**

Prešernova ulica 54 (nasproti glavne pošte)

Barve, lak, firnež I. dr.

je najboljšje in zato najcenejše pri

„Lustra“ V. Laznik

309

Ljubljana, Gosposvetska c. 12 (poleg restavracije „Novi svet“)



Bolni na pljučih!

Več tisoč ozdravljenih!

Zahtevajte t-kaj knjigo o moji
novi umetnosti hranitve

ki je rešila že mnoge. Porablja se lahko ob vsa-
kem načinu življenja in pomore, da bolezen prej
premagamo. Nočno potenje in kašelj prenehata,
celotna teža se poveča, postopno poopnjenje pa
odstrani bolečine.

Resni može zdravniške znanosti potrju-
jejo izvrstnost moje metode in jo radi odreja-
jo. Cim prej pričnete z mojim načinom hranjenja,
tem bolje.

Popolnoma brezplačno dobite mojo
knjigo, iz kateri boste črpali mnogo koristnega
znanja. Ker razpošlje moj zalagatelj vsega samo
10.000 komadov brezplačno, pišite takoj, da se
boste tudi Vi lahko prištevali med srečne pre-
jemnike te knjige.

Georg Fulgner, Berlin-Neuköln
Ringbahnstrasse 24, Abt. 621.

311 KAJENJE JE STRUP!

Vsakdo se more igrave odvaditi zdravju škodujočega
kajenja z našimi «EX» tabletami. Tekom 14 dni
preneha kaditi tudi najsrastnejši kadilec, če je upo-
rabjal «EX» tablete trikrat na dan. So absolutno ne-
škodljive. 1 omot 30 Din in poštnina. Popolna kura
5 omotov 145 Din franko. Razpošiljamo po povzetju.

„AURORA“ Sekt. 59, Novi Sad, Željezniška 38.

Izšla je

Blasnikova

VELIKA PRATIKA

za navadno leto 1930, ki ima 365 dni

„VELIKA PRATIKA“ je najstarejši slovenski
koledar, ki je bil že od naših pradedov najbolj
upoštevani in je še danes najbolj obrabtan.

V „Veliki Pratici“ najdeš vse, kar človek potrebuje vsak
dan: Katoliški koledar z nebesnimi, solničnimi, luninimi,
vremenskiimi in dnevnimi znamenji; — solčne in lunine
mrke; — lunine spremembe; — koledar za pravoslavne in
protestante; — pošne določbe za Jugoslavijo; lestvice za
koike na menice, pobotnice, kupne pogodbe in račune; —
konzulate tujih držav v Ljubljani in Zagrebu; — vse
sejme na Kranjskem, Koroškem, Štajerskem, Prekmurju,
Medžimurju in v Julijski Benečiji; — pregled o koncu
brejosti živine; — tabelo hektarov v orahl; — popis vseh
važnih domačih in tujih dopodkov v preteklem letu; —
tabele za računanje obresti; življenjepise važnih in odlo-
čilnih oseb s slikami; — oznanila predmetov, ki jih rabi
kmetovalec in žena v hiši.

„VELIKA PRATIKA“ se dobi v vseh večjih
trgovinah in se lahko naroči tudi pismeno
pri založniku:

tiskarni J. Blasnika nasl. d. d.

v Ljubljani.

298